

## ОТЧЕТ

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА-1922” село МОМИН СБОР, ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА

01.01.2019 - 31.12.2019

Докладът за дейността на Народно читалище „Просвета-1922” село Момин сбор отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар, реализираните проекти и внесените отчети за дейността му през 2019 година.

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското Възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Отчетният период обхваща периода януари-декември 2019 година. Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности, да преосмислим приоритети стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището и библиотеката. Читалище „Просвета – 1922 г.” продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност. Дейността на читалището в съответствие с чл.5 и чл.6 на читалищен устав е съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в с.Момин сбор и общината. В своята дейност през три годишния си мандат читалищното настоятелство продължи да отстоява в работата си принципите на диалогичност, отговорност, лоялност, сътрудничество и помощ с всички институции. До края на 2019 г. читалищното настоятелство проведе 5 заседания. Под читалищната стряха се проведеха всички значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от читалищното ръководство, така и от ръководството на общината и обществените организации на територията на селото ни. Читалище „Просвета - 1922” винаги е било един от партньорите на ръководството на общината в областта на културата. Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените празници и мероприятия. Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на доброволността и демократизма и че е самоутвърждаващо се културно просветно сдружение на всички граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата. Тук е мястото, където широк кръг деца и възрастни изучават културноисторическото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват различни видове услуги. За нас винаги е било важно да надграждаме позиции и традиции, защото освен хранилище на бит и култура, читалището е и иновативна организация, която се развива, отчитайки приоритети на днешния ден, защото идваме от епохата на Възраждането и отиваме в бъдещето, където е важно да оставим жалони, от които е видно, че имаме богата родова памет. И през 2019 година нашите **1. ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА:**

1.1 Отстояване на позицията на водещо културно средище;

1.2. Обогатяване на културния живот;

- 1.3. Развитие на библиотечната дейност;
- 1.4 Превръщане на читалището в информационен притегателен център;
- 1.5 Съхраняване на народните обичаи и традиции;
- 1.6 Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество;
- 1.7 Работа по проекти;
- 1.8. Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси. Останаха в сила и 2. ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ:
- 2.1. Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека;
- 2.2. Работа в художествените групи и участия във фестивали, събори и юбилей;
- 2.3. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;

Основна за читалището си остава библиотечно-информационната дейност. Читалищната библиотека винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство. Обработката и картотекирането на книгите и останалите библиотечни материали е съобразена с изискванията за развитието на библиотечното дело. Нуждаем се от въвеждането на програмен продукт, нови технически средства и компютри, за да може и нашата библиотека да влезе в семейството на по големите водещи библиотеки в страната. Към 31 декември 2019 година библиотечния фонд наброяваше 4226 тома книги. Всяка година читалището заделя пари, според финансовите възможности за обогатяване на книжния фонд.

През изминалата година кандидатствахме и спечелихме проект по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност 2019“, обогатихме читалищната библиотека със закупи нови 96 книги на стойност 1184,24 лв.

Регистрирани и ползващи услугите на библиотеката са 66 човека от селото и града. За 2019 година посещенията в библиотеката ни са 360, а заетите библиотечни единици са 602. През 2019 г. направихме абонамент за 4 броя периодични издания.

Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно наследство. През своето 98 годишно съществуване то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на българското. В съвременните условия то продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето. Чрез самодейните и художествено – творчески групи читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира интегрирането ни в културния обмен. Ще изброя участията за изминалата година, защото те наистина са много, важно е да отбележим, че самодейните състави на читалището във всички свои участия достойно защитават името на Народно читалище „Просвета 1922“. За нас се говори с уважение, на база успехите, които сме постигнали.

- XXII празник на градската песен „Засмяна пролет“ в гр.Дебелец – 01.04.2019г.;
- Общ.празник на фолкл.изкуство „Сладкопойна чучулига“ с.Дичин – 13.04.2019г.;
- II-ро място общ.фолк.празник с.Ново село – 21.04.2019г.;
- Общ.празник на гр.Полски Тръмбеш – 11.05.2019г.;
- I-во място в Национален събор надпяване „Авлига пее“ с.Обединение – 31.05.2019г.;
- НФФ”Насред мегдана в Арбанаси” – 02.06.2019г.;
- Петропавловски фолк.фестивал – 23.06.2019г.;
- Национален тракийски фолкл.събор „Богородична стъпка” с.Старозагорски

- минерални бани – 24-25.08.2019 г.;
- Голямото търновско хоро- 22.09.2019г.;
- Празник на баницата с.Балван – 31.08.2019г.;
- 100 год.юбилей на НЧ „Св.Св.Кирил и Методий” с.Къпиново – 19.10.2019г.

Гордост за нас, вече 15 години са певческата фолклорна група „Ружица” и групата за стари градски песни „Сребърни ритми” които са нашата визитка за представителност, а участията им в местни и общински празници вече са се превърнали в традиция. За отличните резултати на състава разчитаме на професионалните умения на ръководителя Александър Михайлов. Различните по характер и мащаби участия в национални и регионални фестивали и събори, както и местните традиционни празници и тържества засилват интереса не само към фолклора и традициите, но и към общината и селището ни. Благодарни сме за това, че всички от групата идват с желание и заедно работим, за това да пазим песенното богатство на селото си. Тази година се сформира и танцов състав. Богат е културния календар на читалището ни. Много празници, които организираме по местния, общински и национален културни календари. Тръгваме от Бабин ден, Трифон Зарезан, Първи март, Трети март, Празника на жената, 24 май, Деня на детето, кулминацията е по време на Празника на селото, когато за всички възрасти има ден изпълнен с културно съдържание и веселба, Празника на Велико Търново, Деня на пенсионера, Деня на будителите, Коледните и новогодишни празници. Отправлям предизвикателство към кметския наместник да включи фолклорната група в организирания празник – състезание на коня и конния спорт от англичаните в селото. За празникът на Детето 1 юни със съдействието на Община Велико Търново, Окръжна библиотека „П.Р.Славейков”, Европейски информационен център, фирма „Демо” и Сиракови, организахме и проведохме конкурс за детска рисунка „Моето село”. Участваха с рисунки 30 деца на възраст от 5 до 18 години. Имаше награди, почерпка, игри, музикална програма, забавления, песни, усмивки и щастливи детски лица. За в бъдеще читалищното настоятелство реши този детски конкурс, да се провежда всяка година. Хубаво е да има такива културни събития, които да допринасят за добрата социална атмосфера в с. Момин сбор. В работата на Настоятелството приоритет имаше развитието на художественото творчество, разумното използване на финансовите средства и организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар изяви и събития. Членовете на Настоятелството, дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност, работиха с постоянство и отговорност през отчетния период. За нас е важно малкото финансов ресурс да бъде разпределен така, че да стига и обезпечава основните и допълнителни дейности в читалището. С годините доказваме, че сме добри финансисти, щом приключваме успешно година и не оставаме с неразплатени задължения. Тук е смятам мястото да алармираме отново, за неотложния ремонт на покрива на читалището. Настоятелството е сигнализиращо общината нееднократно. Настояваме тъй като е в правомощията на Общинския съвет да бъде взето предвид и обстоятелството, че сградите са Публична общинска собственост и е необходимо да се вземат спешни мерки.

Читалището върви по пътя на утвърждаването си като един мощен информационно-културен институт, за който възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсещ и да излиза намерил отговор на своите въпроси. Динамиката на живота в читалище е зададена от нашите потребители, всичко което вършим е с тях и за тях. Това са основните видове дейности, заложен в уставът и програмите, по които читалище развива и планира своята дейност. Това не ни пречи да бъдем една отворена система, която потребителя да допълни с нови идеи облечени в наши дейности.

Настоятелството на читалище „Просвета-1922“ оценява високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето на нашите дарители, организации, институции, граждани, представители на частния сектор, благодарение на които се реализираха голяма част от основните дейности през годината. Благодарности за помощта и подкрепата от страна на Община Велико Търново – Дирекция „КТМД“, на кметския наместник за всяко наше мероприятие, на уредничката на КПИ, на Председателя на КПИ, с особена благодарност към адв.Бораджиев, който с неизчерпаемия си дух в момента събира снимки от живота на селото и информация за родовете, след което ще бъде издадена книга за историята на селото. Хвала за идеята и с каквото можем и ние Читалищното настоятелство ще се включим в реализирането на този проект.

**ИЗВОДИ:** Отчитаме за изтеклата година и за изтеклия мандат 2017-2019г., че постигнатото не е малко. С работата си допринесохме за утвърждаване на читалището като общественозначима институция със собствен принос в полза на гражданите. Считаме, че посоката, в която сме развивали дейността си и сме реализирали инициативите сме способствали за постигането и реализирането на дългосрочните цели, които сме си поставяли. Ръководството и екипът на читалището работиха за разширяване кръга от партньори с културни институти, НПО, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги, с цел привличане на нови членове. Търсим възможности за кандидатстване по проекти и програми, с които да обезпечим дейността на читалището. Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, защото културата не познава граници.

**РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТА ЗА 2019 г.** През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет, финансови постъпления от рента и членски внос.

Приходът от Държавната субсидия за 2019 год. е на стойност 5929,00 лв.;

От Министерство на културата по проект – 1065,82 лв., Всичко – 6994,82лв.

За закупуване на книги – 1184,24 лв., за събрания и мероприятия – 1528,26 лв., за участия на певческата група – 3877,55 лв., куриерски, пощенски услуги и такси превод - 17,36 лв., изработване на носии – 360,00 лв.

Приход от собствени средства: Рента – 1333,00 лв.; членски внос – 177,00 лв.; остатък от собствени средства – 2393,20 лв.; Всичко – 3903,20 лв.

Разход: ел.енергия 282,54 лв.; абонамент – 192,84 лв.; дърва – 390,00 лв.; обслужване банка – 215,00 лв.; косене – 109,14; транспортни услуги – 83,60 лв.; канц.материали – 175,08 лв.

Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година.

Това са искрите, които отиват в пламъка на огъня който вече 98 години носи достойно своето име НЧ „Просвета-1922“. Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук идват и хората, защото читалище си извоюва името на авторитетен културен институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време, отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност.

Благодаря за вниманието!

Председател: Златка Денева

